

ТОМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Цѣна за полное годовое издание 3 руб., съ доставкою на домъ 3 руб. 50 коп. съ пересыпкою по почтѣ 3 руб. 57 коп.

✓



35.

Выходитъ разъ въ недѣлю по пятницамъ. Подписька принимается въ Редакции Губернскихъ вѣдомостей и во всѣхъ Почтовыхъ Банкахъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 года

ОТДѢЛЪ 1.

4 Сентября.

Въ Томскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ и прибавленіяхъ къ нимъ помѣщаются, для всеобщаго сведения, распоряженія, какъ правительства, такъ и разныхъ присутственныхъ мѣстъ, по этому статьи официальной части, на основаніи 870 ст. Нѣтъ общ. губ. учр., именемъ для всѣхъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, до коихъ они насыщены, равную силу съ указами и сообщеніями губернскаго правленія. Предлагается всѣмъ присутственнымъ мѣстамъ и должностнымъ лицамъ томской губерніи о приведеніи помѣщенныхъ распоряженій въ исполненіе тотчасъ по получении тѣхъ № 12 губернскихъ вѣдомостей, въ коихъ помѣщены также эти распоряженія, не ожидая особыхъ на приведеніе ихъ въ исполненіе отношеній и предписаній.

СОДЕРЖАНИЕ: Перемѣны по службѣ чиновниковъ.— Вызовы.— Уничтоженіе довѣренностей.— Найденное желѣзо.— Непечатные документы.— Розысканія.— Гулыный скотъ.

ПРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ.

Приказомъ Г. Генераль-Губернатора западной Сибири:

14 августа за № 56.

По главному управлению.

Чиновникъ для письма казачьяго отдѣленія, губернскій секретарь Шир-

шинъ назначается журналистомъ въ это отдѣленіе.

16 августа № 57.

Дѣйствительный студентъ Императорскаго казанскаго университета Константина Лисанова опредѣляется въ штатъ.

Причисляются:

Каштелярскій чиновникъ гродненской палаты гражданского суда коллежскій секретарь Антонъ Охриловичъ.

Причисленный къ областному правлению области сибирскихъ киргизовъ, коллежскій регистраторъ Михаиль Хабаровъ.

По томской губерніи.

Бійскій окружный землемѣръ Длілевъ увольняется отъ службы по болѣзни.

По распоряженію Г. начальника губерніи:

14 августа, чертежникъ томской губернской чертежной Владіміръ Рыбниковъ, уволенъ отъ службы по болѣзни.

31 августа, канцелярскіе служители томскаго губернского правленія Тищенко и бійской градской полиціи Варшингъ уведены въ отставку.

О чёмъ публикуется на основаніи 1519 ст. II т. уст. о служ. по опредѣл. отъ правит. по продолж. изд. 1857 г. ч. I.

ВЫЗОВЫ:**Къ выслушанію рѣшенія.**

Каникій окружный судъ на основаніи 478 ст. X том. 2 ч. вызываетъ каникій мѣщанина Степана Васильева Поздышева къ выслушанію частнаго определенія окружного суда состоявшагося ^{12 числа} _{5 числа} 1865 года по дѣлу о взысканіи съ него каникімъ же купцомъ Иваномъ Курнинымъ денегъ 428 р. с., для явки его въ судъ въ назначенный закономъ срокъ, считая тако-

вой со дня послѣдней публикаціи; съ тѣмъ, что если онъ Поздышевъ вѣдь окажется, то чтобы мѣсто то взысканію съ него и отоспало въ томское губернское правление съдующія въ томскую типографію за привлечаніе обжалованій 1 р. 50 к. и на пересыпку ихъ по принадлежности 1 ₁, к. 2.

Къ прочтенію записки и рукоприкладству.

Барнаульскій окружный судъ, на основаніи 448 ст. X т. 2 ч. законовъ гражд. св. 1857 г., вызываетъ штабсъ-капитана зетлиндекаго егерскаго полка Степана Алексеева, брата его, проживающаго вятской губерніи саранульскаго уѣзда, въ воткинскомъ казенномъ заводѣ, отставнаго коллежскаго секретаря Ивана Алексеева и сестру ихъ, проживающую въ томъже заводѣ девицу Марью Алексееву Нирожковыхъ, для прочтенія записи и рукоприкладства подъ оною, по дважды признаніи правъ уволенного отъ службы гиттенфервалтера Енккета Павлова Олоровскаго, на билетъ с.-петербургскаго коммерческаго банка въ 4285 р. сер., выданый на имя умершаго брата ихъ инженеръ штабсъ-капитана Василья Алексеева Нирожкова, съ тѣмъ дабы они Нирожковы къ исполненію этого обряда явились въ судъ сами лично, или прислали вѣсто себя повѣренныхъ въ опредѣленныій 450 ст. X т. 2 ч. срокъ, по если они неявятся или непришлютъ повѣренныхъ и о законныхъ къ тому препятствіяхъ судъ неувѣдомлять, то дѣло рѣшится и безъ ихъ рукоприкладства на основаніи законовъ. 5.

Къ торгамъ:

Въздѣствие разрѣшения Департа-
мента по окладныхъ сборовъ, въ прису-
тствіи Кольванской городской по-
лиціи, при акцизномъ чиновнике, въ
15 числа Октября 1864 года будуть

продаваться съ публичныхъ торговъ-
на сюсъ, два деревянныхъ зданія Ко-
льванского казенного винного магази-
на, оцѣненный въ 35 р., по чьему же-
лающіе торговаться должны явиться
въ оную полицію.

1.

Губернское Питейно-Акционное Управление Западной Сибири объявляетъ, что за распродажею всего вина изъ казенныхъ винныхъ магазиновъ Западной Си-
бири, находящееся въоныхъ движимое казенное имущество предназначено въ
текущемъ году къ продажѣ съ торговъ въ нижеслѣдующіе сроки, а именно:

Изъ Тобольскаго —	—	4-го Октября.	Торгъ будетъ производиться въ присутствіи 1-го Окружнаго Ак- цизного Управления.
— Сургутскаго —	—	1-го Декабря.	Въ присутствіи мѣстнаго Хоз- яйственнаго Управления.
— Березовскаго —	—	1-го Ноября.	Въ Березовской Городской По- лиціи
— Кандинскаго —	—	15-го Ноября.	Въ присутствіи мѣстнаго Хоз- яйственнаго Управления
— Ялуторовскаго	—	10-го Октября	Въ присутствіи Городской По- лиціи.
— Тюменскаго —	—	1-го Ноября	Въ присутствіи II Акционно Ок- ружнаго Управления,
— Ишимскаго —	—	1-го Ноября	Въ присутствіи мѣстной Поли- ціи.
— Курганскаго —	—	15-го Октября	Въ присутствіи III Акционно Ок- ружнаго Управления.
— Петропавловскаго	—	25-го Октября	Въ присутствіи мѣстной Поли- ціи.
— Тарскаго —	—	1-го Ноября	Въ присутствіи мѣстной Город- ской Полиціи.
— Омскаго —	—	{ 15-го Октября	Въ присутствіи IV Акционаго Окружнаго Управления.
— Тюкалинскаго —	—	{ 1-го Ноября	Въ присутствіи Городскаго По- лиценскаго Управления.
— Еланскаго —	—	15-го Октября	Въ присутствіи VII Акционаго Окружнаго Управления.
— Кашинскаго —	—	1-го Октября	Въ присутствіи Городской По- лиціи.
— Барнаульскаго —	—	15-го Октября	Въ присутствіи VIII Акционаго Окружнаго Управления.
— Усть-каменогорскаго	—	1-го Октября	
— Семипалатинскаго —	—	15-го Октября	

— Павлодарского	— 25-го Октября	Въ присутствіи Городскаго Хозяйственнаго Управления.
— Кокчетавскаго	— 1-го Октября	Въ присутствіи Окружнаго Приказа.

Имущество это состоитъ изъ слѣдующихъ вещей:

Бочки изъ дубоваго, лиственаго и сосноваго лѣса, мѣры жестянныя и жѣлезныя, начинная съ 1-го ведра до $\frac{1}{2}$ ведра воронки, фонари, насосы, самотяги, буравчики, манштабы, желѣзные застуны, долота, пилы, топоры, парѣзки жѣлезныя, щеты, чернильницы, разная мебель, спиртомѣры траппеса, чаны и другія разныя вещи, и сверхъ того лакъ, политура и разная питья конфискованныя у разныхъ лицъ по подозрѣніи въ корчеветвѣ и посуда бывшая съ этими питьями, почему приглашаются желающіе приобрѣсти означенные вещи и проч. явиться къ торгу имѣющимъ быть въ назначенные сроки въ вышенупомянутыхъ мѣстахъ гдѣ предварительно могутъ разматриваться подробные описи и самыя вещи.

1.

Семипалатинское областное правленіе объявляетъ, что въ присутствіи областного правленія или прислатъ до него вслѣдствіе ходатайства екатеринбургской конторы Государственного банка въ 28 число мая будущаго 1865 года въ семипалатинскомъ областномъ правленіе или прислатъ до него вслѣдствіе ходатайства екатеринбургской конторы Государственного

года будетъ произведена аукціонная продажа прісковыхъ паевъ, принадлежащихъ 1 гильдіи купцу Оелору Мамонтову, состоящихъ въ Кѣ съ купцомъ Самсоновымъ и дворянкой Пасуховой, на удовлетвореніе некомыхъ ей него екатеринбургской конторой Государственного банка долговъ. Наицѣнны, за вѣми предполагаемыми расходами, сообразно прежнихъ сметъ 1., Графитовый, находящійся въ сергіевольскомъ округѣ 60 паевъ на 39718 р. 30 к. 2., Золотопосные находящіеся въ южнокитайскомъ округѣ: а, Николаевскій 40 паевъ на 4082 р. 20 к. б., Усенекій 40 паевъ на 8164 р. 4 к. и в., Надежинскій 50 паевъ на 24897 руб. 52 к. итого золотопосныхъ на 37143 р. 76 к., а всего съ графитовымъ на симѣдесѧть шесть тысячъ восемь сотъ восемьдесятъ два руб. пятьдесятъ шесть кс. А потому желающіе купить выше сказанные прісковые паи, принадлежащие купцу Мамонтову могутъ, оставивъ оные, явиться въ назначенніе

Канское общее окружное управление вызываетъ желающихъ къ торгу назначенному въ окружномъ управлении въ 10 число сентября сего года и чрезъ три дня къ переторжку на отдачу въ оброчное содержаніе на будущій 1865 годъ 6-ти частей казематаго рыболовнаго озера убинскаго. Желающіе торговаться могутъ явиться сами или прислатъ своихъ довѣренныхъ съ надлежащими залогами въ канцелярію окружнаго управлениія гдѣ будутъ предъявлены имъ условія до предмета торговъ касающіяся. 3.

Уничтожение довѣреностей.

Данная томскимъ 1-й гильдіи купцомъ Борисомъ Леонтьевымъ Хотимскимъ довѣренность томской купчихѣ Частьцѣ Леонтьевой Рѣшетской на отдачу въ арендное содержаніе принаследующаго ему въ г. томскѣ дома

съ землею, велѣствіе просьбы Ходномъ въ Томскую Градекою Думу, томскаго и согласно постановленію уничтожаются.

томскаго губернскаго правленія, 31 июля
сего года состоявшемуся, уничтожает-
данная Томскимъ 1-й гильдіи куп-
цомъ Дмитріемъ Ивановымъ Тенко-
вымъ довѣрность, за свидѣтельство-

ванная въ Притекомъ Уѣздномъ Судѣ
Нарымскому 2-й гильдіи купцу Нико-
ломъ довѣрность Маринскому мѣ-
щанину Абраму Гольбергу находатай-
ство по дѣлу его съ томскимъ 1 гиль-
діи купцомъ Борисомъ Хотимскимъ,
велѣствіе просьбы Преймана и со-
гласно постановленію томскаго губер-
скаго правленія, 14 августа сего года
состоявшемуся, уничтожается.

Выданныя Томскимъ 1-й гильдіи
куциномъ Михаиломъ Гершевымъ Іцыко-
номъ разными лицами довѣрности,
за свидѣтельствованныя въ Томской
Городской Думѣ, на открытие опто-
выхъ складовъ интѣнныхъ заведеній и
торговли въ оныхъ винами, а именно:
Томскому мѣщанину Добровольскому 25 Ноября 1863 года за № 326, Ка-
инскому 2-й гильдіи купеческому вну-
ку Абраму Каминеру 25 Ноября 1863
года за № 327, Макарьевскому мѣща-
ничу Разживину 27 Ноября 1863 года
за № 329 и 5 Февраля 1864 года за
№ 402, Томскому мѣщанину Шварцу
25 Ноября 1863 г. за № 328, Стерли-
тамскому 2-й гильдіи купеческому
сыну Милованову 27 Ноября 1863 г. за
№ 330, Иркутскому мѣщанину Корю-
кову 4 Декабря 1863 г. за № 337, Том-
скому 2-й гильдіи купеческому сыну
Фленичу 5 Декабря 1863 г. за № 328,
Кольванскому 2-й гильдіи купцу Ша-
нишникову 12 Декабря 1863 г. за №
356, Томскому 2-й гильдіи купеческо-
му сыну Юдалевичу 13 Декабря 1863
г. за № 359, Кольванскому 2-й гиль-
діи купцу Стеблову 13 Декабря 1863 г.
за № 360, Канскому мѣщанину На-
умову 9 Января 1864 г. за № 37, Чис-
топольскому мѣщанину Нѣтухову 3
Февраля за № 117, и Ачинскому мѣ-
щанину Бузину 11 Марта за № 122,
велѣствіе просьбы, поданной Іцыко-

номъ Дмитріемъ Ивановымъ Тенко-
вымъ довѣрность, за свидѣтельство-
ванная въ Притекомъ Уѣздномъ Судѣ
Нарымскому 2-й гильдіи купцу Нико-
ломъ довѣрность его коммерческимъ подрядамъ
и вѣмъ тому подобнымъ дѣламъ, велѣствіе
пропенія Тенкова и согласно по-
становленію Томскаго Губернскаго Пра-
вленія 18 Августа сего года состояв-
шемуся, уничтожается.

НАЙДЕННОЕ ЖЕЛѢЗО.

Вызываются хозяева къ найден-
ному крестьянину барнаульского
округа Степаномъ Атякинымъ въ 13
верстахъ отъ г. барнаула въ рѣкѣ оби
у острова баутовому желѣзу, въ коли-
чице 90 штука, вѣсомъ 85 п. 50 ф.
Желѣзо это отдано барнаульскою по-
лицею подъ сохраненіе означенному
крестьянину Атякину.

ПОТЕРЯННЫЕ ДОКУМЕНТЫ.

Носеленецъ томскаго округа ур-
суни Милованову 27 Ноября 1863 г. за тамекой волости и села Гавриль Щи-
№ 330, Иркутскому мѣщанину Корю-
кову 4 Декабря 1863 г. за № 337, Том-
скому 2-й гильдіи купеческому сыну
Фленичу 5 Декабря 1863 г. за № 328,
Кольванскому 2-й гильдіи купцу Ша-
нишникову 12 Декабря 1863 г. за №
356, Томскому 2-й гильдіи купеческо-
му сыну Юдалевичу 13 Декабря 1863
г. за № 359, Кольванскому 2-й гиль-
діи купцу Стеблову 13 Декабря 1863 г.
за № 360, Канскому мѣщанину На-
умову 9 Января 1864 г. за № 37, Чис-
топольскому мѣщанину Нѣтухову 3
Февраля за № 117, и Ачинскому мѣ-
щанину Бузину 11 Марта за № 122,
велѣствіе просьбы, поданной Іцыко-

номъ Дмитріемъ Ивановымъ Тенко-
вымъ довѣрность, выданный ему для проживанія
по сибирскимъ губерніямъ на одинъ
годъ билетъ, 8 августа 1864 г. за №
549, потерянъ.

Исаарь маринскаго этапного ла-
зарета Степанъ Толетоуховъ, выдан-
ный ему отъ линенаго № 11 бата-
ліона аттестать за № 558, потерянъ
во время следованія изъ г. тобольска
въ маринскъ.

Объ этомъ публикуется съ тѣмъ,
что если гдѣ окажутся помянутые
документы, то представивъ ихъ куда
следуетъ, считать недѣйствительными,

ТОМСКИЯ

ГУБЕРНСКИЯ ВЪДОМОСТИ.

4 Сентября

№ 35.

1864 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержание: Царство животных въ Нарымскомъ краѣ.

ЦАРСТВО ЖИВОТИХЪ ВЪ НАРЫМСКОМЪ КРАѢ.

(Продолжение.) (1)

Медвѣдь ложится въ берлогу въ октябрѣ мѣсяца, а выходить въ апрѣлѣ. Виро- скота, чемъ встрѣчаются, хотя и весьма рѣдко, зѣръ живетъ постоянно въ одной берлогѣ, медвѣди, приложеніе къ хищничеству, гдѣ которыхъ не ложатся во всю зиму: туземцы называютъ дурными зѣръ, почему-то называютъ пестуномъ, и двухъ На лѣтъ онъ дѣлаетъ при этомъ заломы, т. е. однолѣтнихъ дѣтенышъ; но чаще попадаютъ вершины деревьевъ, или сидятъ только самецъ и самка, или одна растъ съ нихъ кору. Это обстоятельство, по видимому, дасть поводъ думать, что чаще же всего самецъ или самка двухлѣт- медвѣдь ложится въ старые берлоги; но вѣ. Очень можетъ быть, что такое разъ- омыть не подтверждаетъ вполнѣ такого дѣленіе семействъ происходитъ отъ про- мѣна, можетъ быть, впрочемъ по тому, мыса зѣръ и члены семейства, сниски- что въ Нар. краѣ сдавали хотя одинъ зѣръ сая пищу, попадаютъ въ ловушки и те- пролежитъ въ берлогѣ зиму и не будетъ убитъ промышленниками. Другой же воль-

ный медвѣдь хотя и находить старые бер- логи, но слышитъ кровь предшествующа- го зѣря и сѣдъ человека и удаляется.

Промышленники единогласно ут-

верждаютъ, что имъ никогда не случалось убивать въ разное время двухъ медвѣдей въ одной и той же берлогѣ. Что же ка- сается до дальнихъ таежныхъ мѣстностей, лежащихъ вдали отъ народонаселенія, гдѣ медвѣдь не питается мясомъ домашнаго скота, то тамъ еще можетъ быть что гдѣ болѣе что, по наблюденіямъ, онъ склоненъ, такъ сказать, къ семейной жиз- ни. Промышленники нерѣдко находять его зѣрами. Берлоги медвѣдь дѣлаетъ близъ въ берлогахъ цѣлью семействомъ: самца, рѣкъ, подъ большими деревьями или въ самку, прошлогоднаго дѣтеныша, котораго оврагахъ въ мелкомъ и частомъ кустарнике. почему-то называютъ пестуномъ, и двухъ На лѣтъ онъ дѣлаетъ при этомъ заломы, т. е. однолѣтнихъ дѣтенышъ; но чаще попадаютъ только самецъ и самка, или одна самка съ однолѣтними двумя дѣтенышами; по видимому, дасть поводъ думать, что чаще же всего самецъ или самка двухлѣт- медвѣдь ложится въ старые берлоги; но вѣ. Очень можетъ быть, что такое разъ- омыть не подтверждаетъ вполнѣ такого дѣленіе семействъ происходитъ отъ про- мѣна, можетъ быть, впрочемъ по тому, мыса зѣръ и члены семейства, сниски- что въ Нар. краѣ сдавали хотя одинъ зѣръ сая пищу, попадаютъ въ ловушки и те- пролежитъ въ берлогѣ зиму и не будетъ убитъ промышленниками. Другой же воль-

ный медвѣдь приносить обыкновенно двухъ дѣтенышъ и однажды только слу- чилось мнѣ видѣть трехъ дѣтенышъ, ко- торыхъ инородцы Баранковскихъ юртъ вынули изъ берлоги, послѣ убитой матки. Оплодотвореніе медвѣдицы совершается, какъ должно полагать, въ маѣ и юнѣ, а

роди преимущественно между 15 марта и 20 апреля, такъ какъ промышленники въ началѣ мая вывозятъ медвѣдя еще сосуновъ.

Медвѣдица, какъ опять утверждаетъ, долго не оставляетъ своихъ дѣтей, но водитъ ихъ до возможности. Сначала она питаетъ ихъ своимъ молокомъ, а послѣ пріучаетъ къ различной пищи растительной и животной. По роду пищи мы не причисляемъ медвѣда къ свиринымъ и кровожаднымъ животнымъ: въ этомъ удостовѣряетъ наше опытъ. Растильную пищу медвѣда составляютъ кедровые орѣхи и ягоды всѣхъ родовъ, кото-

рые, впрочемъ, онъ не есть цѣлкомъ, а высасываетъ, какъ неоднократно случалось видѣть мнѣ самому высосанныя кис-ти рабыни, черемуха и пр. Къ животной же пищи медвѣдя: домашній рогатый скотъ и хищничеству медвѣдь никогда не упоминали. Послѣднія однако весьма рѣдко есть изъ виду никакой добычи. Попадаются ему и снасятся бѣгствомъ, хотя медвѣдь при добычѣ ихъ употребляетъ свои особенные хитрости. Онъ, вонервѣ, подкрадывается къ нимъ по течению вѣтра, чтобы лошади не услышали его запаха, такъ какъ они во всякое время имѣютъ у себя сторожеваго жеребца, крестьянскую лошадь. Пріучившійся къ животной добычи медвѣдь старается загнать табунъ ихъ въ медвѣдя. Правда промышленники разсказываютъ мѣста или чащу лѣса, и стреми-

тельно кидается на отсталую и завязнувшую лошадь. Пріучившійся къ животной гибелью положенію. Какъ видно, медвѣдь дѣлается кровожаднымъ и вѣдь запустить одну переднюю лапу въ при этомъ-то условіи встрѣча съ нимъ не проходить человѣку даромъ. Такой, напри-меръ, случай былъ въ селѣ Каргасокѣ. Село это расположено въ 50 верстахъ ни-же г. Нарымы, на правой сторонѣ Оби, въ од-но лѣто жилъ медвѣдь и много вредилъ жителямъ, пожирая ихъ скота.

Однажды два сельскихъ крестьянина искали своихъ коровъ, одинъ пѣшкомъ, а другой на вершинѣ лошади, и первому, къ несчастію, привелось встрѣтиться съ мед-

вѣдемъ, лежащимъ на падали. Но счастливый не успѣлъ вскричать своему товарищу предстоящей борѣ, какъ медвѣдь просто-на-просто оторвалъ ему голову, а бѣдаому товарищу услыхавшему при этомъ ревъ разевѣрѣннаго медвѣда, не пришло ничего другого на умъ, какъ только ударить по лошади и ускакать по-добру по-здорову въ селеніе.

Легко можно допустить, что живущіе въ дальніхъ лѣсахъ медвѣди во вѣю жизнь не знаютъ животной пищи. Въ самомъ дѣлѣ, чому безъ этого условия можна приписать тѣ частовременныя явленія, что люди встречаются въ глухихъ лѣсахъ съ медвѣдями и они не дѣлаютъ имъ при этомъ никакого вреда, а только встаютъ на заднія лапы, постоять, поревутъ и оттѣ направляются далѣе. Пріучившійся къ хищничеству медвѣдь никогда не упоминаетъ никакой добычи.

Мы съ трудомъ соглашаемся съ пока-заніемъ промышленниковъ которые разска-зываютъ, что медвѣдь ловитъ оленя, лося (сохатаго) и прочихъ дикихъ животныхъ. Если медвѣдь не всегда можетъ догнать лося или олена или лоса? Нужно знать при этомъ еще, что лось несравненно сильнѣе медвѣдя. Правда промышленники разсказы-ваютъ, что однажды былъ найденъ мед-вѣдь и лось издохшимъ въ довольно ори-гинальномъ положеніи. Какъ видно, мед-вѣдь запустилъ одну переднюю лапу въ бокъ лосю, а другойхватался за лѣсъ, останавливалъ свою добычу, но лось упор-но тащилъ врага до тѣхъ поръ, пока оба не пришли въ совершенное изнеможеніе и оба не издохли окончательно въ равнѣнномъ боѣ.

Что многіе медвѣди, живущіе въ отда-ленихъ тайгахъ не пытаются животного пищею, это предположеніе мы допускаемъ на томъ основаніи, что медвѣдь, ни разу не вкушавшій крови, очень протокъ и,

шапротивъ, становится чрезвычайно свирепымъ, и хищнымъ если хотя однажды покушаетъ животной пищи. Стремлениe къ изнурбованной животной пище, кажется, и въ составляетъ одну изъ главныхъ причинъ, почему медведи выходятъ изъ своихъ лесовъ къ жилымъ местамъ, гдѣ имъ удобнѣе подищать домашній скотъ или пытаться падалью. Съ такимъ временемъ, какъ мы сказали выше, встреча человека не обходится безъ вреда, тогда какъ лесной звѣрь, встрѣчаясь съ человѣкомъ, никогда нетрогаетъ его. Въ Нар. краѣ такихъ встречъ бывало множество и при сборѣ ягодъ, и при собирали кедровыхъ ореховъ; но небыло примѣровъ, чтобы когда либо звѣрь бросился или изъувѣчалъ человека.

Народная молва уверяетъ, что медведь не убиваетъ беременную женщину, небыло примѣровъ, чтобы онъ когда-либо и женщины вблизи. Поэтому мнѣ кажется, что женщины вблизи медведя не встрѣчались съ хищнымъ звѣромъ въ квартире, чтобы ктонибудь не угрозилъ, а если когда встрѣчались, то съ стыдомъ или другою жи-таежными на зборѣ ореховъ и ягодъ. Приватную пищу. Мишка никогда небыла встрѣчѣ же съ хищникомъ едавали—бы на привязи, а пользовался полной свободой женщину великодушнѣ медведя. Расчитывать на подобное чувство Миши, мнѣ кажется, совершенно не возможно.

Говорятъ, что медведь боится человѣка и потому бѣжитъ отъ него въ тайгѣ. И это мнѣніе едавали заслуживаетъ вѣро-атія. Мы видимъ въ хищникахъ соверши-ко противныя свойства, когда онъ объжи-вается вблизи жилаго мѣста. Если на него собираются промышленники по иѣско-мѣсту съ оружиемъ въ рукахъ, онъ и съ своей стороны не труситъ ихъ, а съ своей стороны вооружается стратегическими искусствомъ заманить кого либо изъ враговъ своихъ разъ въ это время по берегу Оби не вѣть себѣ въ лапы, или же залижеть куда-нибудь въ траву или въ густой кустарникъ и не оставляетъ любимаго мѣстечка, подобно волку, сохатому и т. п. Гдѣже какъ случилось,

тутъ трусость? Лесной же медведь, встрѣчаясь съ человѣкомъ на самое близкое разстояніе, иногда встанетъ на заднія лапы, реветь, а иногда неудостоивъ даже и этой чести, а просто лежитъ себѣ подъ деревомъ или спокойно отправляется дальше по своей дорогѣ.

Разительное доказательство о перемѣнѣ характера медведей подъ влияніемъ животной пищи представляютъ ручные медведи.

Томскаго округа, въ селѣ Николаевскомъ, у одного кучеческаго приказчика О. былъ взятъ медвѣженокъ—самецъ. О. кормилъ медвѣженка съ своего стола всемъ, кроме животной пищи и назвалъ своего питомца Мишкой. Мишка въ особенности любилъ сахаръ, бѣлый хлѣбъ, медъ, кедровые орехи и пр. и сколько быль распо-ложень и привязанъ къ своему хозяину кор-убилъ и дѣвицу, и простую женщину: это митрю, что вездѣ былъ съ нимъ безотлучно. Особенно боялся оставлять медвѣженина од-жилище не встрѣчалось съ хищнымъ звѣромъ въ квартире, чтобы ктонибудь не уго-рень, а если когда встрѣчались, то съ стыдомъ или другою жи-таежными на зборѣ ореховъ и ягодъ. Приватную пищу. Мишка никогда небыла встрѣчѣ же съ хищникомъ едавали—бы на привязи, а пользовался полной свободой женщину великодушнѣ медведя. Расчитывать на подобное чувство Миши, мнѣ кажется, совершенно не возможно.

Мишка съ памъ. Г. О. рассказывалъ довольно про эти похожденія забавные анек-доты. Разъ они по обыкновенію отира-вались съ Мишелькой въ лѣсъ за ягодами. Мишка гдѣ по отсталъ отъ О. и, чтобы отыскать его, О. залѣзъ на высокое дѣрево и началъ звать Мишку. Мишка услыхалъ голосъ своего хозяина и бро-сился бѣжать къ нему, но, поровнявшись съ тѣмъ деревомъ, откуда слышался го-лосъ и не видѣ самого хозяина, началъ рѣстъ во все медвѣжье горло. Каждъ разъ въ это время по берегу Оби не вѣдь себѣ въ лапы, или же залижеть куда-нибудь въ траву или въ густой кустарникъ и не пріязненнѣй басъ Мишки навѣль на нихъ такой страхъ, что они побросались, подобно волку, сохатому и т. п. Гдѣже какъ случилось, въ воду, ища въ ней хоти-

закоге-нибудь спасенія отъ дикаго звѣра. Доморощенный медвѣдь г. О. достигъ полнаго возраста около 30 мѣсяцевъ, но во все время не перемѣнилъ своего характера и своихъ отношеній ни къ хозяину, ни къ его домашнимъ, ни даже къ окружающимъ животнымъ. Вообще онъ такъ былъ кротокъ, что терпѣливо переносилъ взысканія хозяина, который нерѣдко билъ его палкою, и во время экзекуцій неоказывалъ ни какого сопротивленія, кроме жалобнаго рева. Г. О. не растался съ своимъ вскориленникомъ еслибы заѣздатель Бѣгородской дистанціи не приказалъ убить Мишки, угрожая въ противномъ случаѣ предать суду его владѣльца. О. однако же нежалѣлъ своего любимца и отправилъ его въ Нарымъ къ своему хозяину г. Род., а Р. отославъ на неводное заведеніе. Мишка и здѣсь своими играми съ рабочими и прикащиками заслужилъ общую любовь. Начаутъ ли подтасовывать неводъ къ берегу, Мишка ухватится за побѣжную (1) и тащить съ рабочими, огромнаго роста; часто шкуры ихъ отъ нихъ лучше сказать, мѣшаютъ имъ тащить, глаза до корня хвоста достигаютъ 15—18 четвертей. Что же касается до характера Мишки, то надоѣло сказать, что медвѣдоша ровно, остатки дѣти начали кидать чинъ этого явленія заключается, кажется, въ томъ, что медвѣдица всегда бываетъ бушку, гдѣ искутъ хлѣбы, открыть кадку или омолодившися или же съ дѣтенышами.

Мишка-хлѣбница едва могла выѣхать изъ избушки, а Мишка, не поддаваясь никакимъ ласкамъ и угрозамъ, до тѣхъ поръ своей смѣшлености, какъ въ борьбѣ съ не вышелъ оттуда, пока не накушался. Съ этого-то времени Мишка уже смотрѣлъ на окружающихъ изъ—подъ лобья и не-

знаемъ, чѣмъ-бы онъ окончилъ свое дружество съ своими знакомыми, еслибы его не заманили въ балаганъ и тамъ не застрѣлили.

А сколько бываетъ трагическихъ сцѣнь у ученыхъ медвѣдей съ своими поводельщиками, которые очень хорошо знаютъ, что ихъ нельзя кормить животною пищею; однако при всѣхъ предъосторожностяхъ каждому поводельщику приходится современемъ убивать своего медвѣда, или погибнуть съ имъ жизнью.

На основаніи всего этого мы приходимъ къ убѣждению, что медвѣдь при растительной пище весьма легко можетъ сдѣлаться ручнымъ и даже домашнимъ животнымъ.

Медвѣди въ Нар. краѣ встречаются за побѣжную (1) и тащить съ рабочими, огромнаго роста; часто шкуры ихъ отъ нихъ лучше сказать, мѣшаютъ имъ тащить, глаза до корня хвоста достигаютъ 15—18 четвертей. Что же касается до характера Мишки, то надоѣло сказать, что медвѣдоша ровно, остатки дѣти начали кидать чинъ этого явленія заключается, кажется, въ томъ, что медвѣдица всегда бываетъ бушку, гдѣ искутъ хлѣбы, открыть кадку или омолодившися или же съ дѣтенышами.

Никогда медвѣдь не проявляетъ столько кими ласкамъ и угрозамъ, до тѣхъ поръ своей смѣшлености, какъ въ борьбѣ съ не вышелъ оттуда, пока не накушался. Съ этого-то времени Мишка уже смотрѣлъ по временамъ чисто разумными животными.

(Продолженіе будетъ.)

(1) Побѣжной называется канатъ, которымъ подтасываютъ неводъ къ берегу.